

## GESTIÓN DESDICHADA

### La carestía de las subsistencias

Ya tiene el Gobierno en su poder el arma con la cual puede, si se inspira en un recto criterio, y no se doblega ante la presión de particulares intereses que deben sacrificarse en beneficio de la colectividad, defender al consumidor de los ataques, cada vez más desconsiderados y violentos, que sufre por parte de quienes, a costa del bolsillo de aquél, y aprovechándose inicivamente de las circunstancias, están enriqueciéndose.

Nadie puede negar la urgencia del caso: por eso esperamos ansiosamente las medidas que el Gobierno adopte, que, si han de producir saludables efectos, tienen que ser severas, llenas de un noble espíritu de justicia.

La gravedad del problema no es preciso decantarla, ni necesita detalladas demostraciones. Es la realidad la que cada día nos va ofreciendo nuevos aspectos de la cuestión, que van dando a ésta tonos cada vez más sombríos. Ante ese problema todos deben poner su esfuerzo, su voluntad para solucionarlo o atenuar, al menos, sus consecuencias.

No sabemos lo que ocurrirá en otras partes, pero por lo que a Burgos respecta, hemos de decirlo con entera sinceridad,—ese problema de las subsistencias no ha podido estar más desatendido. La autoridad municipal, el alcalde, cuya acción puede surtir, en muchos casos, eficaces efectos, ha permanecido inactivo, sin adoptar aquellas medidas o desarrollar aquellas iniciativas que podían favorecer al consumidor, al pobre consumidor explotado siempre en el precio, en el peso y en la calidad de los artículos, por nadie defendido, y sobre el cual afluyen siempre todos los perjuicios; él ha de sufrir, en último término, con mayor intensidad que nadie, los resultados de las circunstancias anormales. De ordinario, todos los intereses, menos el suyo, el del consumidor, están perfectamente garantidos y vigilados.

El señor alcalde de Burgos, no se ha preocupado poco ni mucho de este asunto de las subsistencias; ni siquiera, en defensa de los intereses populares, ha vigilado que aquellas, ya que estaban por las nubes, se si vieran en las condiciones obligadas de calidad y peso,

Ahí está, para demostrarlo, la actitud del señor alcalde y de sus secuaces en contra de lo que propuso el señor Olea, respecto a ese particular, propuesta que aquellos se negaron a tomar en consideración.

Por lo que al pan se refiere, la alcaldía lleva ya mucho tiempo cruzada de brazos, sin ordenar los necesarios repesos; pero, eso sí, en cuanto se ha intentado elevar el precio, su voto ha sido favorable al aumento de coste, dándose el caso peregrino y estupendo de que por nuestra primera autoridad municipal se aceptara el que cierta clase de pan tenga un determinado precio y un peso libre, con lo cual es inútil que aquél se fije; en cuanto uno de los dos elementos, peso o precio, dejan de determinarse, resulta el otro una ficción, y se deja ancha manga para el abuso, mutilándose sus propios derechos la autoridad que así procede al no poder vigilar el peso de todas las clases de pan, y al ciudadano también se le priva de su derecho a exigir por un determinado precio una determinada cantidad de pan. De este modo, como decimos, no habrá para el abuso cortapisa alguna; dejando en libertad el

peso, disminuyéndole se elevará el precio, aunque éste no varíe. El precio, repítámoslo, resulta una burda ficción, tolerada, amparada por la alcaldía.

Y esto suponiendo que, en la calidad no haya variaciones perjudiciales para el consumidor, pues de cometerse este otro abuso, el peso y el precio serían, a su vez, una mentira.

Como en tantos otros asuntos, la intervención en éste del alcalde no ha podido ser más desdichada.

El público así lo ha comprendido, juzgando como se merece a quien de ese modo supedita a intereses particulares, muy respetables, aquellos que son dignos de mayor respeto, los de la colectividad, pues en esta hora de sacrificios no es justo ni equitativo que ésta sola se sacrifique para que sigan obteniendo la misma ganancia que en tiempos normales los que viven a costa de esa colectividad.

Y si los intereses particulares se agrupan en daño de los intereses generales, medice tiene la alcaldía para defender éstos y, si fuera preciso, elaborar el pan por cuenta del Municipio, pues para ello tiene hornos y podría allegar los precisos elementos, que, sin duda, se le ofrecerían, hasta gratuitamente muchos de ellos.

No consiste todo en adoquinar las calles; lo más importante, es que estén bien adoquinados, es decir, bien alimentados los estómagos.

## CUENTISTAS

### EL VERDUGO ERMITAÑO

Dominando los valles de Saint-Etienneles-Orgues, como un nido de cigüeñas, hay una vieja y derruida ermita que presta a los viandantes el alivio de unos bancos de piedra y el agua fresca y clara de su fuente. El ermitaño es un monje longevo, de ojos azules y barba rubia. De sus labios oí, cuando niño, muchas consejas.

Una tarde, junto a la fuente y a la sombra de un rosal, zumbante de abejas, me narró con su voz dulce y tranquila una peregrina leyenda de la comarca.

Esa leyenda, que hoy evocó, es un viejo romance medioeval que en labios del monje cobraba una intensa emoción.

«Hace muchos años—en tiempo de los cónsules—había un castillo, del que hoy no quedan sino ruinas, y en el que vivía una hermosa dama de dieciséis años, rubia como el oro, alegre como un mirlo y lozana como una rosa florecida en mayo.

Johannelle era casada con un viejo guerrero. Estando su marido en las cruzadas, el corazón de la niña, ansioso de amor, se prendió de un paje del castillo, muchacho de su edad, rubio y hermoso como ella.

Todas las noches Johannelle abría un ventanal de su alcoba que daba al torreón de la ronda, y ponía su lámpara en el alféizar para que acudiese, guiado por la luz, el paje de sus ensueños. Bajo la noche, bañada de luna y estrellas, aspirando la fragancia de los pinos, charlaban largamente los enamorados, olvidados por entero de la mezquindad de este mundo.

Mas no faltaron malas lenguas. Expiaron a Johannelle y la denunciaron a los jueces. Eran hombres caducos, sin corazón, incapaces de comprender el amor. Y sin respetar las lágrimas de tan bellos ojos la condenaron a muerte.

A pesar de amenazas y torturas, Johannelle no dió el nombre de su amado, de suerte que Juan Peyret—que así se llamaba el paje—vióse libre de toda sospecha.

Una mañana llegó a la comarca el verdugo, hombre de terrible aspecto, vestido de rojo. Johannelle fué conducida a la montaña, al borde de un abismo, donde hoy se alza la ermita. Todas las ventanas de los castillos fueron cerradas, pues nadie quiso ver al triste cortejo.

Llegaron al sitio del suplicio. Allí debería caer, rodando por el abismo, la cabecita rubia de la pobre Johannelle.

El follaje de los árboles temblaba como en un sollozo y las piedras huían bajo los pies, como no queriendo presenciar el crimen del verdugo. Acompañaban a éste dos arqueros y bajo su capa el hacha vengadora

Johannelle lloraba. En un día de primavera, con un sol tan claro, era muy triste morir, lejos de su amado. ¿Qué hacía Juan Peyret que no venía en su auxilio? Miraba hacia todos lados, esperando que llegase a cada instante.

El verdugo la hizo detenerse. «Este es el sitio», exclamó. «Tus joyas y tus ropas me pertenecen».

Johannelle, temblando, despojó sus manos de brillantes sortijas, sus cabellos de perla diadema y fué quitándose, avergonzada, su vestido de seda de Italia, su corsete, dejando únicamente en su cuerpo su fina y nivea camisa, tras la cual traslucíase su carne fragante y rosada. El verdugo despidió a los arqueros y sobre una piedra comenzó a dar golpes para afilar su hacha.

«Podéis matarme», balbuceó Johannelle.

«Mi amor era puro, inocente...»

El verdugo enjugó una lágrima rebelde y con voz compasiva exclamó:

«No tengo valor. Eres muy bonita para morir bajo mi hacha». Ella sonrió a estas palabras. Y el verdugo, hechizado por esa cabecita rubia, esa sonrisa y ese cuerpo entrevisto, huyó con ella, hacia lo más alto de la montaña donde el bosque era muy espeso, llevándola en brazos, arrojándola, amorosamente, en su capa roja.

Vivieron así muchos días mas Johannelle lloraba siempre por no tener a su lado a Juan Peyret.

Compadecido el verdugo, fué en busca del paje y lo condujo, en brazos también, hasta donde se encontraba la mujer amada.

La soledad y el diablo se parecen. Son tentadores. El buen verdugo amaba a Johannelle en silencio, sin darse él mismo cuenta de cómo crecía en su pecho un amor intenso por la muchacha.

Una tarde, reclamado por su oficio, bajó de la montaña, mas hubo de regresar por haber olvidado su hacha. «Johannelle, mi Johannelle», llamó varias veces. El bosque estaba en silencio. Una corneja revolaba bulrlesca por entre los pinos.

«¿Dónde está?», una voz oíó colorada que le punzó el corazón. Johannelle dormía sobre el pecho de Juan Peyret. Las dos cabezas rubias estaban casi juntas, soñando quizás qué ilusiones. Una oleada de celos subió a los ojos del verdugo. Y su hacha, blandida por mano colérica, cayó sobre las cabezas de Johannelle y Juan.

El buen verdugo al ver su crimen, huyó aterrorizado, arrojó al abismo el trágico atributo de su oficio, y renegando de su pasado, tan lleno de sangre, se hizo ermitaño y así, lejos del valle y de los hombres, vivió el resto de su existencia.

Según la leyenda la ermita se levanta en el mismo sitio en que las almas de Johannelle y Juan se unieron por obra y gracia de una misma muerte. De la sangre de los amantes floreció un rosal; rosal que presta sombra a la fuente, donde los viandantes encuentran agua fresca para su sed...

E. G. M.

## LA ENSEÑANZA EN ESPAÑA

### Cómo se aniquila a nuestra juventud

Lo que ocurre, en nuestro país, con la segunda enseñanza y con la enseñanza superior, es verdaderamente reprochable. No hay ministro que no tenga buenas palabras y que no exteriorice sanos propósitos de reforma; y, sin embargo, ninguno de ellos se decide a cortar por lo sano, a transformar nuestras Universidades e Institutos, a infundirles nueva vida, a filtrarles un nuevo espíritu, distinto por completo del arcaico y pedantesco que en esos Centros domina.

Claro es que, para ello, hay que destruir muchas cosas que se juzgan por muchos intangibles, y que librar fenomenal contienda con multitud de intereses creados. Pero la salud de la Patria es antes que todo.

Mas en lugar de solucionar el asunto, se le empeora.

No hace muchos días, en el Senado, hablando sobre autonomía universitaria, el marqués de Villaviciosa de Asturias, profundo conocedor de

nuestra Instrucción pública, se expresó de este modo:

«El señor ministro se viene con un proyecto de Autonomía Universitaria para que ésta siga haciendo con más comodidad y sin temor de que la molesten con advertencias, lo que le dé la gana por un plazo de diez años, multiplicando los exámenes, los grados, los títulos, los programas, los libros de texto, el tinglado especial, particular, abracadabrante que exige su comercio, ya que los mercaderes de conocimientos sólo piensan en la multitud de conocimientos y en exigirlos por exámenes ante ellos, fuera de los cuales no es posible aspirar a ganarse la vida. De aquí el surmenaje cerebral, que destruye el cuerpo y el espíritu, y el aniquilamiento de los caracteres, de la iniciativa, de la inventiva, sin lo cual no es posible la vida ni el progreso de los pueblos. La Pedagogía, toda ella, se resume en aquel gran dicho de Plutarco: «La inteligencia no es un vaso que hay que llenar, sino un foco que hay que encender». Los mercaderes del templo del saber necesitan un Cristo que los arroje a latigazos.»

El sistema instructivo, en España, no puede ser más bárbaro y criminal; criminal, sí, pues, como el citado marqués dice, «toda la vida estudiando, a la fuerza, sin libertad y sin gusto, es ahogar las generaciones nacientes en la cuna para que se lucren unos cuantos señores, destruir el presente y el porvenir de la Patria.»

El señor Sanz Escartin, refiere, en su libro «El individuo y la reforma social», lo siguiente:

«No ha mucho, un joven ejemplar, unido de apuración y de trabajo, obtenía, mediante oposiciones públicas, una cátedra universitaria. Pocos días después sucumbía de consunción. Aquel desgraciado joven murió, seguramente, víctima de nuestro vicioso sistema educativo. Su pecho oprimido, su rostro pálido, su seriedad provocada, revelaban el hombre que había sacrificado a la vida intelectual el cimiento mismo de la vida. Espíritu recto, naturalmente inclinado hacia el bien y la verdad, dócil a la voz de sus maestros, tomó cuanto éstos le pudieron dar: delimitaciones, clasificaciones, razonamientos; un ideal de alquimista en busca de la piedra filosofal, de profesor no despojado jamás de la muceta y borla doctorales. Vió la vida sólo por un aspecto; no la comprendió en su plenitud. La fuerza, la expansión corporal, la luz del cielo, el aire libre de los campos, el sentimiento verdaderamente varonil de nuestras energías naturales, todo esto era para mi pobre amigo letra muerta. Su corta vida fué un *entraînement* intelectual que empezó con las primeras letras y acabó con el éxito profesional en la triste indiferencia de la atonía y de la muerte.»

He aquí un caso tipo de esa pedagogía que, en vez de abrir la mano para que el pájaro vuele, cierra el puño hasta ahogarlo.

Así los estudios son como una cosa triste y áspera, como una enorme carga que es preciso levantar del suelo y llevarla después sobre los hombros, doblado el cuerpo y en tinieblas de amargura el espíritu.

«Las Universidades de Oxford y de Cambridge—dice el Dr. Pursey—fueron creadas para hacer hombres y no para hacer libros.»

Frases que comenta el marqués de Villaviciosa de Asturias diciendo: «Y por eso en dichas Universidades no se trabaja por las tardes, que se dedican a los juegos, y los profesores, gente tan sabia como sencilla, juegan con los estudiantes, no viéndose por allá estos señorones adustos que vemos por acá llamados «pozos de ciencia», sin duda, como decía mi padre

Alejandro Pidal (que en paz descansa), «por lo oscuro de su saber y por lo lóbrego de su aspecto.»

«Cuando el príncipe imperial de Alemania ingresó en la Universidad de Bonn—dice en otro lugar de su discurso el marqués—saludaba el rector al nuevo estudiante con estas palabras: «Deseo que el amor a la ciencia y la alegría juvenil compartan el alma del más joven de mis alumnos.»

«Y a ese y otros saludos, contestaba el discípulo con estos otros: «Agradezco a mi padre que me haya traído a este Centro, donde la juventud satisface al deseo de saber sin renunciar a la dicha de vivir.»

«Quién dice estas cosas—afirma el señor don Amós Salvador en sus notables *Apuntes sobre Instrucción pública*—merece ser príncipe imperial! Por eso el primero en criticar y corregir la enseñanza de su país fué el propio emperador. «Las cosas no pueden continuar como están—decía—. Bismarck tenía razón al hablar del *proletariado de bachilleres* y de los *candidatos del hambre*. Esto me interesa a mí sobre todo, dado que soy el padre de la Patria, y tengo el deber de declarar que las cosas no continuarán así. Los hombres no deben mirar el mundo a través de las gafas, sino con sus propios ojos... Estamos criando generaciones miopes.» «El punto fundamental—continúa diciendo—es que desde 1870, los pedagogos son en la instrucción pública, unos *beati possidentis*, y que han llevado únicamente su atención sobre la enseñanza y sobre el saber, pero no sobre la formación del carácter y sobre las necesidades de la vida presente, sobre la necesidad de preparar la juventud para la *lucha por la existencia*.»

«Hermosas palabras del emperador de Alemania, que subordinó los intereses particulares, subalternos, de clase, de los pedagogos, a los intereses generales y supremos de la Patria.»

Pues en España esos intereses son los que predominan y dan la norma. Los pedagogos mandan. Y conste que decir pedagogos no es lo mismo que decir maestros. De aquéllos tenemos muchísimos; de éstos muy pocos.

«Llamo pedagogo o profesor—dice don Julián Ribera en su notabilísimo libro «La superstición pedagógica»—al que enseña un arte *sin ejercerlo*; o, aunque lo ejerza, *no lo enseña ejerciéndolo*.»

De aquí que quienes deben enseñar no son los pedagogos (que sólo enseñan a ser pedagogos, esto es, a prepararse para oposiciones, como le hacen pasar a uno la vida preparándose para exámenes) sino los *maestros y los que ejercen oficios o profesiones*.»

«Los catedráticos, pues, *no enseñan más que a ser catedráticos*, como los sastres no enseñan más que a ser sastres, los zapateros a ser zapateros, etc., porque la visión directa del operar es lo que enseña, y al catedrático sólo le vemos operar enseñanza.»

¿Y qué decir de la duración de las carreras?

Tres años, cuatro todo lo más duran en Inglaterra, los Estados Unidos y Alemania. Siete, ocho, nueve, diez o más años duran en España.

Toda labor, como la del marqués de Villaviciosa de Asturias, que tienda a hacer desaparecer ese modo brutal de entender la enseñanza en nuestro país, debe ser acogida con aplauso.

Otro día dedicaremos la atención a las palabras que el señor marqués dedica a los exámenes y a los libros de texto, frases muy exactas y sensatas, y que expresan conceptos sobre los cuales conviene insistir mucho, pero mucho.

MUSA MODERNA

SONETO

A la Sta. J. P.

No esperes de estos versos, que yo no  
cantar en holocausto a tu belleza,  
del lenguaje de un vate la riqueza  
¡que un soldado será siempre un guerrero!  
Y si troqué la pluma por mi acero,  
y el aire livito en humildad y tristeza,  
fué sólo al pregonar tu gentileza  
en un soneto que dar al romancero.  
¡Pasé la juventud siempre olvidado!  
¡En pos de un ideal siempre he volado,  
y siempre fué mi voluntad vencida!  
Y hoy que he sentido del calor la llama  
que irradia de tus ojos, ya mi vida  
dió cima a su ideal. ¡Sé de él mi dama!

M. C.

Carambola y palos

«Se deja en libertad en el peso y precio de las piezas de medio kilo, doscientos y cien gramos.» (Esta noticia, que se refiere al peso y precio del pan, es parte integrante de los acuerdos tomados por la Junta reguladora.)

Nosotros hemos leído la noticia que antecede, hemos fruncido el ceño, y después de suspirar tres veces y de bostezar otras tres, nos hemos puesto a meditar profundamente. Y una danza diabólica de panecillos, peses de medio kilo y perras chicas, ha tenido lugar en las tenebrosidades de nuestra bóveda craneana.

Allí, en el claustro cerebral, los átomos del pensamiento se revolvan adoptando formas distintas, tratando de modelar una imagen clara que había de sacarnos de dudas. Pero la tarea era difícil, fatigosa.

Rendidos por el cansancio—que es lo que generalmente suele rendir—caímos en un sopor algo intranquilo, mientras en el antes referido claustro seguía la juerga.

Despertamos pasado un buen rato y, reconstituyendo imágenes y recopiliando conceptos, esparcidos por los rincones del cerebro, pudimos sonreír

—¡Eureka, eureka!

Ya teníamos la clave; habíamos dado con la solución.

«Se deja en libertad en el peso y precio de las piezas de medio kilo...»

Es decir, que un pan de medio kilo, puede, al mismo tiempo que lo es, no ser de medio kilo; que dos panes de medio kilo no pesarán un kilo y que de un pan de un kilo podrán sacarse, a lo mejor, tres o cuatro panes de medio kilo.

Por otra parte, si «se deja en libertad en el peso de los panes de medio kilo», ¿qué duda cabe que podrá ocurrir que a algún panadero dándole—que los hay—se le ocurra un día dar media arroba de pan en un pan de medio kilo?

«Con el fin de que el peso del pan sea exacto—copiamos del acuerdo tomado por la Junta reguladora—se elaborarán piezas de masa para regular aquél.»

Comprendido: una doméstica se presenta en una tahona y pide un pan de medio kilo. El tahonero pesa el pan; y si el pan no llega a pesar medio kilo, el industrial echa mano de una bola de masa que habrá sobre el mostrador, le da un pellizco, y al pan falta de peso le pone un pegote de masa, masa que puede utilizarse doméstica en la confección de unas empanadillas de ternera o jamón, cuya fórmula encontrará en cualquier hoja de almanaque.

TA-KI-TO

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdad maravillosa curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada por oralmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecución de un voto. —Dirigirse únicamente por escrito a doña Carmen V. N. García, Aribau, Bar. Clona, 54.

El Sr. Fernández Villarán

El lunes último rindió su tributo a la muerte el que fué prestigioso diputado provincial por el distrito de Miranda-Villarayo y presidente de esta Excm. Diputación Provincial, don Eustasio Fernández Villarán.

Durante los largos años que en la citada Corporación representó al mencionado distrito, captóse las simpatías de todos, amigos y adversarios, quienes le distinguieron siempre con respeto y cariñoso afecto por sus relevantes dotes de caballerosidad y rectitud.

Su competencia en los asuntos administrativos, permitióle en todo momento demostrar su celo y conocimientos en beneficio de los intereses provinciales.

Pero la cualidad que más realizaba al señor Villarán era la sencillez. Su afable trato, hijo de su carácter bondadoso, haciale mirar a sus subordinados como amigos a quienes distinguía de modo entrañable. Entre aquellos, su recuerdo será imperecedero.

¡Descansen en paz el señor Fernández Villarán, con cuya amistad nos honrábamos, y reciban su respetable viuda y distinguida familia el testimonio de nuestro más sentido pésame!

Del Municipio

Sesión del viernes 10

Figuraban en la convocatoria de esta sesión dos dictámenes de importancia: uno de la comisión de Beneficencia en las instancias presentadas al concurso para la provisión de tres plazas de médicos auxiliares de la Beneficencia municipal domiciliaria.

Dice el dictamen de la comisión, que de la documentación presentada por cuatro señores concursantes, se deduce que los cuatro reúnen iguales condiciones para el desempeño de la declaración, los cuatro médicos son admitidos al concurso.

Se procede a la elección de estos médicos auxiliares mediante votación y por separado, es decir, votándose primero al que ha de ocupar el número uno luego al dos y por último al tres. Pero el resultado de esta votación fué pintoresco, en cuanto a la forma, ya que se dió el caso de que el concursante que mayor número de votos obtuvo, resulta elegido en último lugar, y el elegido en primer término obtuvo un voto menos que el nombrado en segundo, y tres menos que el que ocupó el último puesto.

Resulta, pues, que fueron nombrados médicos auxiliares los señores siguientes: número uno del concurso, D. Fernando Blanco del Barco, que obtuvo 15 votos; número dos, don Amalio Izquierdo Peris, con 16 votos y número tres, D. Juan Cruz Martínez Acitores, que obtuvo 18 votos.

El otro concursante obtuvo dos o tres votos, quedando, por lo tanto, eliminado.

Y vino después el otro dictamen, el de la comisión de Obras, en el proyecto propuesto por el alcalde para realizar varias obras mediante la emisión del tan cacareado empréstito.

De este dictamen ya nos ocupamos hace dos o tres semanas cuando fué leído por primera vez, y ya dijimos que el sentido del dictamen era ambiguo y chabacano, entre otras razones porque la comisión dictaminadora dice que unas calles deberán pavimentarse con losetas de Deva, y otras, con aquellos materiales más convenientes en la época en que hayan de llevarse a cabo las obras...

Consuma el primer turno en contra del proyecto, y del dictamen por consiguiente, el señor Morena que se opone a la totalidad del proyecto por considerarlo inoportuno así como la emisión del empréstito, que caso de fracasar—dice el Sr. Morena—sería un golpe rudo para el crédito municipal, que en opinión del concejal de referencia, es el único timbre de que puede envanecerse el Municipio.

Olvidábasenos decir que el señor Morena afeó el proceder del alcalde por el hecho de haber reunido a los representantes de la prensa en su despacho con objeto de darles cuenta de su proyecto antes de mostrarlo a los señores concejales.

Continúa el señor Morena en el uso de la palabra y dice algunas cosas de verdadera transcendencia. Afirma que la hacienda municipal atraviesa un estado deplorable, que están agotados muchos de los capítulos del presupuesto actual, hasta tal punto, que dentro de quince días no podrán efectuarse pagos por determinados capítulos.

Los conceptos emitidos por el señor Morena no produjeron efecto alguno en el salón de sesiones. Cayeron en el vacío las palabras del citado concejal, y solamente el señor Oyuelos, presidente de la Comisión de Hacienda, intentó desvirtuar las afirmaciones del señor Morena, diciéndole que el estado de la hacienda municipal, sino es floreciente, tampoco es alarmante.

Terminó el señor Morena, oponiéndose al proyecto en su totalidad.

Hizo uso de la palabra el señor Rodríguez (don Jesús), para solicitar del Ayuntamiento, que se adicione al proyecto presentado por la Alcaldía, todos aquellos proyectos de mejoras que se crean de imperiosa necesidad, haciéndose después una selección.

En su consecuencia, propone las siguientes obras: Efectuar en el Depósito de aguas de la Quinta, las reformas y obras necesarias a fin de mejorar las condiciones de potabilidad del agua y aumentar su caudal tan necesario para el riego durante el verano; cubrir el cauce del río de la Cava e igual mejora, por lo que se refiere al cauce del Río Jimeno, desde la Fábrica del Gas hasta la iglesia del Carmen; asfaltado del paso del Espolón; construcción de grupos escolares; construcción de pabellones de aislamiento para casos de epidemia; realización de las obras necesarias para que desaparezcan doce pozos negros que existen en la población, los que pueden ser sustituidos por pozos modernos; saneamiento y embellecimiento de la calle de Vitoria, con la desaparición del Cuartel de Caballería, declarado ruinoso; urbanización de la Plaza del Duque de la Victoria, en la parte correspondiente al lugar que ocupaba el antiguo Palacio Arzobispal; cubierta del Mercado de ganados y construcción del malecón de la Quinta hasta el Puente del Capiscor; urbanización del barrio de San Esteban, que pudiera convertirse en ciudad jardín; conservación de algunos edificios artísticos, tales como el llamado Casa del Cubo, y, por fin, fomentar la ganadería, agricultura, industria y comercio.

Entiende el señor Rodríguez, que todos estos proyectos y otros que puedan presentar los señores concejales, deben adicionarse a los presentados por la Alcaldía, siendo, más tarde, objeto de un detenido estudio que ponga de relieve su importancia y necesidad.

Habló después el señor Gutiérrez Moliner, para solicitar que su moción proponiendo la construcción de escuelas y urbanización de la calle de la Moneda, se vote a la vez que el proyecto de la Alcaldía.

Pero transcurrido el tiempo reglamentario, y en el uso de la palabra el señor Moliner, se acordó suspender la sesión, que habrá de reanudarse en sesión extraordinaria que se celebrará mañana, lunes, a las cuatro de la tarde.

En vista de lo cual, aplazamos hasta nuestro número próximo, los comentarios que nos sugiera esta importante cuestión que tanto interesa al pueblo.

FABRICA DE ASERRAR DE MANUEL ANTÓN

Habiendo montado un gran torno mecánico y contando con personal competente, ofrece a su numerosa clientela y al público en general toda clase de torneado. Especialidad para la ebanistería.

LOS LAVADEROS CUBIERTOS

¡NI POR CORTESÍA!

Como recordarán nuestros lectores se acordó no ha mucho por el Ayuntamiento retirar la concesión provisional que se había hecho a favor del proyecto presentado por el señor Robles.

Al comunicarse a éste dicho acuerdo, según nuestras noticias, atenta comunicación al Ayuntamiento, en la cual, después de aducir las razones demostrativas de la falta de base de aquel acuerdo, solicitaba se le devolviese el proyecto.

No obstante haber transcurrido dos semanas desde que el señor Robles dirigiera ese escrito a la Corporación municipal, ni se le ha dado a ésta cuenta de él, ni se le ha devuelto su proyecto.

Este es otro caso en el cual el señor alcalde, que no admite lecciones de cortesías, pone sus actos en oposición con sus palabras.

Los previsores del Porvenir

SECCIÓN DE BURGOS

Se convocó a los asociados inscritos en esta sección, para la reunión local que con arreglo a las bases de la actual asamblea general ordinaria, se ha de verificar el domingo 19 de Noviembre, a las diez de la mañana, en el local de la Sociedad «Círculo de la Unión».

En el domicilio del representante don Serafin Casas, calle de San Pablo, número 18, 2.º, se despachan papeletas para la asistencia, todos los días laborables, de diez a una y de tres a cinco de la tarde, y se seguirán despachando a las mismas horas, hasta las diez de la mañana del día 17, haciéndose saber que sin la presentación de la papeleta no podrá asistir al acto, conforme al artículo 46 de los Estatutos aprobados por la Comisión general de Seguros.

Burgos 10 de Noviembre de 1916.—El secretario de la Junta directiva, Enrique Martínez; V.º B.º el presidente, Virgilio Lopez Gil.

¿CON PERMISO DE QUIÉN?

Una calle que se cierra

Ya en otra ocasión expusimos nuestro parecer contrario a que el palacio episcopal se edificara en el sitio que se ha levantado, por los perjuicios que ocasionaba a las edificaciones próximas y protestamos también de que al construir el indicado palacio se cerrara una calle de la población, la de Benito Gutiérrez, privando al mismo tiempo al hospital de Barrantes de un derecho de servidumbre a dicha calle.

¿Quién ha autorizado que entre el palacio arzobispal y el referido hospital se construya para servicio de aquél un garage, cerrando el paso de una vía pública? Si el alcalde, por sí y ante sí ha concedido ese permiso, se ha extralimitado en sus atribuciones, y está el Municipio no debe tolerarlo.

Por lo que respecta al perjuicio que, con el cerramiento de esa calle, se ocasiona al hospital de Barrantes, no puede menos de asombrarnos que tanto el señor administrador de esa benéfica institución como el respetable Cabildo de nuestra catedral, a quienes compete la defensa de los derechos de aquélla, permanezcan inactivos, tolerando que ese garage se construya.

Nosotros tenemos para el Sr. Rojas todo género de respetos; más de una vez le hemos elogiado por sus admirables dotes oratorias; pero en esta ocasión puede aplicársele el refrán de «que una cosa es predicar y otra es dar trigo»; y esto, «dar trigo», es decir, actos de oposición resuelta el cerramiento de esa calle, era lo que, dado su cargo, imponente las circunstancias.

Y hasta por hoy. Sobre este asunto hemos de insistir, si es que ni el Municipio, ni el Cabildo adoptan aquellos acuerdos a que les obliga la defensa de los intereses que les están encomendados.

La mejor solución alcalina se obtiene con el SAL VICHY-ETAT, producto natural superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reumadabates, gota, etc. Díz «éntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

Flores y espinas

¡Viva la intervención!

(No asustarse, caballeros, este grito no es de guerra, sino el que dan dos obreros que hablan de esta vida perra)

—Has estado de chipén, ¡vaya un metín, compañero! y que labia y que demanes... —Ademanes.

—Güeno, Güeno; como se diga, Necasio, ya sabes que mi cerebro no distingue de palabras aunque entienda los conceptos. Si supié yo lo que tú... —¿Qué harías?

—Ponerme el terno de casar, y en un tercera dirme a los Madriles presto, visitar a Romanones y decirle: señor nuestro: ¿sabe usted lo que es canina?

—Hombre... no seas mastuerzo, ¿crees, tal vez, que su excelencia vá a tener hambre de perro? Cállate y no digas sandeces, pues aunque eres panadero no hablarás nunca a las masas en los términos correctos que debe hablarse.

—¡Repañol! ¡vaya un colmol!

—Es muy añejo. Los cajistas manjamos léxico antiguo y moderno —Déjate de manejar;

aquí el único manejo es el que se train angunos que la vida están pusiendo imposible para todos.

—Ya lo sé; por eso he expuesto en el mitín, mi opinión; pero, amigo, eres tan lerdo...

—Asucha: ¡admito too menos llamarme a mi cerdo. —Lerdo, lerdo, y seasé torpe en comprensión

—Comprendo —Oye y no interrumpas más.

—Puedes charlar, soy un muerto. —He demostrado en el mitín que la culpa es del Gobierno; pues si éste, por su agentes, er, capitales y pueblos

hiciera una intervención en almacenes, comercios, fábricas de comestibles,

y, en fin, en los sitios esos donde se abastece el hombre, y regúlense los precios, hallaría solución a este problema tan negro.

Además, si los jornales mezquinos que padecemos se aumentarían en un doble, también sería un remedio y si, por añadidura, al epulón le ponemos...

—Al Espolón déjale que no come, —Calla, necio; epulón es todo aquel que fraga manjares buenos en abundancia y...

—Se vive; los dientes me están creciendo. —No hagas chistes. Te decía que al epulón hay derecho a acortarle la ración o a que pague un gran impuesto, Espero, si esto se hace, ver el conflicto resuelto.

¿Te enteras? —Pero que super; de modo que si hay jaleo debemos gritar: ¡que viva la intervención del Gobierno!

¡Que acorten el Espolón! y que... —Que te den un pienso, (Por la copia del diálogo)

MIRTAN.

Una réplica

En la revista "España..." y contestando a los desconsiderados ataques que el señor Senador Gómez dirigiera a Castilla la Vieja, publica nuestro estimado amigo D. Luis Carretero y Nieva, un artículo interesante y sincero, defendiendo al regionalismo castellano y a Castilla con gran copia de datos y argumentos. Reciba, por su notable trabajo, nuestra más cordial enhorabuena el señor Carretero.

## Ecoss teatrales

Conchita Ulla

El viernes debutó en el teatro esta joven canzonetista ya conocida en Burgos, por haber actuado en Parisiana hace un año. Los pronósticos que hicimos se van cumpliendo y Conchita Ulla, que hace un año empezaba su carrera, es hoy una verdadera artista, que muy pronto será estrella de primera magnitud entre las de su arte.

Su linda y argentina voz, su esbelta figura, que realiza su elegante vestuario, contribuyen a hacer de Conchita una de las artistas más simpáticas y sugestivas de cuantas hemos visto en Burgos.

Sentimos que la falta de espacio nos impida ocuparnos con más extensión de tan notable artista, así como de Los Villasilu y su «troupe», que también debutaron el viernes y que tienen asegurado su triunfo en todas partes, pues su repertorio original, *sui generis*, es de los que siempre gustan, y más si la interpretación corre a cargo de Enriqueta Viglietti, primera tiple de extensa y bien timbrada voz, y Luis Villa, actor cómico, que tiene la gracia por toneladas.

Este matrimonio artista se propone alegrar la vida y lo consigue cumplidamente.

La pareja de baile Porta-Carbonell y el moño zaragozano Francisco Muñoz, cumplieron como buenos.

El miércoles 15 debutará en nuestro teatro la compañía cómica dramática que dirige el notable actor Cecilio Rodríguez de la Vega, con la obra de Linares Rivas «Toninadas».

El día 25 debutará en Parisiana Amalia Molina.

## Curiosidades

Lo que traga Nueva York

Algunos periódicos americanos publican la nota siguiente:

Nueva York consume cada año mil millones de litros de leche, seis millones de sacos de harina, doscientos millones de docenas de huevos, cincuenta millones de libras de carne de aves, doscientos once millones de libras de carne de cerdo, trescientos diez millones de libras de carne de cerdo y seiscientos veinticuatro millones de libras de carne de buey y vaca.

La mala letra de los grandes hombres.

En cierta ocasión, al discutirse unas leyes de reformas en la Cámara de los liores de Londres, uno de los secretarios anunció que había sobre la Mesa una enmienda; pero que no podía dar cuenta de ella a la Cámara por el indescifrable carácter de letra con que estaba escrita.

La firma también era ilegible; pero más adelante se supo que su autor era lord Lytton, y en la enmienda proponía que se exonerase de sus derechos de ciudadano a todo el que no supiese escribir!

Algo semejante se cuenta del duque de Wellington, cuya mala letra es proverbial. Una vez escribió en términos destemplados una orden censurando a un oficial que había enviado un informe ilegible, y al cabo de una semana recibió un oficio comunicándole que todos los oficiales de la guarnición habían tratado de leer el documento, pero que ninguno había podido descifrar el orden del Estado Mayor.

El gran rival de Wellington, Napoleón, tenía el mismo defecto, y se dice que a él debió la derrota de Waterloo.

Desde el campamento envió un despacho á Grouchy, y éste, no entendiéndolo bien si decía «Bataille engagé» (batalla entablada) o «Bataille gagnée» (batalla ganada), dió por hecho esto último, no apresuró la marcha y llegó tarde.

En cambio, Victoriano Sardou debió su primer triunfo teatral a su excelente letra.

Tenía entregada en cierto teatro una obra rechazada por cincuenta empresarios, hasta que, al fin, el original llamó la atención de la gran actriz Mile. Berengère por el precioso carácter de letra de las primeras páginas, y la leyó por curiosidad; pero al acabar de leerla, la curiosidad se había trocado en firme resolución de ponerla en escena, y desde aquel momento quedó asegurado el brillante porvenir de Sardou en el teatro.

## Notas del repórter

Con gran animación y numerosas transacciones se ha celebrado la tradicional feria de San Martín.

—En el día de mañana saldrá para Madrid, a donde ha sido destinado, nuestro querido amigo el auxiliar de Intendencia militar D. Nemesio Gutiérrez López.

Le deseamos feliz viaje y lamentamos la ausencia del amigo

—GRAINS DE VALS es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis: uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

—Con mucho gusto hacemos constar que al entierro del presidente de la Diputación, señor Fernández Villarán, asistieron en representación del Excmo. Sr. Capitán General, el comandante de Estado Mayor Sr. Robles, y en la del Excmo. Sr. Gobernador militar, su capitán ayudante señor Sánchez Romero.

—Ha regresado de Madrid el concejal de este Ayuntamiento, señor Morera, estimado amigo nuestro.

—Ayer en el rápido marchó a Madrid, D. Eleuterio Fernández Villarán, hermano del finado D. Eustasio (q. e. p. d.)

Las aguas minerales son Vichy-Etat y las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vi-Vichy-Hôpital (estómago). chy-Célestins (riñones). Vichy-Grande Grille.

—Expresamos nuestro sentido pésame al conocido relojero de esta capital, D. Angel García, por el fallecimiento de su señora madre política, ocurrido ha pocos días.

—Er nuestro número de hoy pensábamos ocuparnos de un interesante asunto, en vista de las reiteradas quejas que hasta nosotros han llegado, pero accediendo al ruego que se nos hace por un buen amigo nuestro, y en la seguridad de que esas quejas serán atendidas, suspendemos todo juicio, estando decididos, si no lo fueran, a hacerlas públicas.

## En la Casa del Pueblo

El mitin

A las once en punto de la mañana, y como se había anunciado, dió comienzo el mitin organizado por la Federación de Sociedades Obreras.

Presidía la asamblea el asociado Francisco Pascual. Dada cuenta por el presidente del objeto de la reunión, concedió la palabra al compañero Vicente Saez, que es recibido por el público con una cariñosa ovación.

En el sentir del compañero Saez, que asistió como delegado de la Federación a la última sesión de la Junta reguladora del precio del pan, la labor realizada por la referida Junta es deplorable, como lo prueba el hecho de haber coincido el aumento en el precio del pan con la última reunión de la citada Junta. (Ovación).

Condena la actitud del delegado del Círculo Católico, que abogó por la subida del pan.

Afirma que se han infringido las ordenanzas municipales que determinan claramente el peso de las distintas piezas de pan.

Cita el caso ocurrido ayer, de que a una hogaza adquirida en determinado establecimiento, le faltaban 150 gramos. Dice que es absurdo el aumento en el precio del pan, toda vez que según los cálculos efectuados por la Federación hay en Burgos una existencia de 6.000.000 de kilogramos de trigo almacenado. (Rumores).

Después hace uso de la palabra el compañero Manuel Santamaría, el cual condena la gestión del alcalde, calificándolo de antipopular, antiburgalés, fracasado, y protector de los intereses de los panaderos. (Ovación).

El kilogramo de pan, dice el orador, cuesta 48 céntimos y no 47, porque por deficiencias de nuestra mo-

neda fraccionaria, de cada dos reales los panaderos devuelven dos céntimos y no tres.

Por último, usa de la palabra Francisco Pascual, que recomienda el mayor orden durante la manifestación:

### La manifestación

A las once y media se organizó ésta en la Casa del Pueblo, dirigiéndose con el mayor orden al gobierno civil.

Una comisión visitó al señor gobernador en su despacho, haciéndole entrega de las conclusiones acordadas por la Unión General de Trabajadores, y que son las siguientes:

1.ª Rápido abaratamiento de las subsistencias.

2.ª Solución de la crisis del trabajo.

3.ª Amplia amnistía para los condenados y procesados por delitos políticos.

El gobernador, señor Sánchez Ortiz, acogió muy deferentemente a la comisión, y prometió trasladar al Gobierno los acuerdos de la Federación, haciendo presente a los comisionados que el Gobierno, con su actual gestión, se preocupa de los problemas de la clase obrera, como lo prueba el haberse aprobado rápidamente la ley de subsistencias, tener planeado un importante empréstito que se destinará a remediar la crisis del trabajo y un decreto de amnistía.

Felicitó el señor gobernador a la comisión por el orden observado en la manifestación, la cual se dirigió poco después a la Casa del Pueblo, desde cuyos balcones habló Francisco Pascual, insistiendo una vez más en que el alcalde, único culpable del aumento del pan, es un cacique, abogado y amparador de los intereses de determinados gremios. A continuación, recomendó el orador que la manifestación se disolviese con el mayor orden, y terminó dando vivas a Burgos y a la libertad de conciencia, que fueron calurosamente contestados.

La manifestación puede calificarse de imponente, por el número de manifestantes que a ella han concurrido.

Durante el acto, el comercio, en señal de adhesión, cerró sus puertas.

### ZUMÁRRAGA EN EL CONGRESO

#### De interés para Villadiego y Burgos

Madrid, 12—13,20

En la sesión de ayer del Congreso hizo uso de la palabra el Sr. Zumárraga, dirigiendo al ministro de la Guerra un ruego de interés para Burgos, en general, y especialmente para el partido de Villadiego.

Ocupóse de la anomalía que significa el que los reclutas de dicho partido judicial ingresen en la Caja de Miranda, y no en la de Burgos, teniendo que pasar por esta ciudad, ocasionándoles grandes molestias el recorrer de un extremo a otro la provincia.

Puso de relieve el error de tal disposición, comparando el caso de Villadiego al que podía darse si se ordenara que los reclutas de El Escorial ingresaran en la Caja de Sevilla, pasando por Madrid.

Extendióse después en consideraciones acerca del criterio que respecto a este asunto susienta la ley de 2 de Noviembre de 1904 que establece la actual división territorial militar, y que es el dar las mayores facilidades a los reclutas para su concentración, doctrina que también se mantiene en el nuevo proyecto de Ley orgánica militar, en el art. 67 de la base 5.ª

Expuso varios precedentes, como el de la Zona de Toledo, para demostrar que no es absolutamente matemática la igualdad en los contingentes de reclutas que ingresan en cada Caja; y terminó exhortando al ministro a que la anomalía de que se lamentaba cesase cuanto antes.

Contestó el señor Zumárraga el ministro de la Guerra en términos altamente satisfactorios, y dijo que desde 1904 que empezó a regir la actual división militar por nadie se le había manifestado ese deseo y que le tendría muy en cuenta para resolver lo pertinente al caso, por ser muy razonable.

### Para la Asociación de la Prensa en Burgos.

El señor Zumárraga estuvo ayer en el Ministerio de Instrucción Pública para solicitar se conceda una biblioteca a la naciente Asociación de la prensa burgalesa, teniendo de su gestión excelentes impresiones.

## NUESTRA INFORMACION

### De la guerra

#### Acorazado ruso volado

Londre.—La prensa inglesa publica un despacho de Bucarest, diciendo que en aquella capital se ha recibido la noticia de que el acorazado ruso «Emperatriz María» ha sido destruido a causa de una explosión ocurrida a bordo.

#### Submarino apresado?

Lisboa.—Las autoridades de Marina han recibido noticias de haber sido apresado en el Cabo de San Vicente, un submarino alemán.

La noticia no está confirmada.

#### Exministro fallecido

París.—Ha fallecido el exministro Naquet, autor de la Ley del divorcio.

#### Generales degradados

Bucarest.—Han sido degradados y borrados del cuadro de la oficialidad rumana, por sus fracasos, los generales Naigalesko, Cherachan y Balstneusku.

### Miscelánea

#### Los jefes de las minorías

En la reunión que anoche celebraron con el jefe del Gobierno los de las minorías, quedó acordado que el lunes se discutía el presupuesto extraordinario del Ministerio de Estado y el miércoles el de Fomento.

#### La exportación de la fruta

El jefe del Gobierno se manifestaba ayer en el Congreso muy satisfecho de las amistosas facilidades que, por parte de Alemania, se conceden para la exportación de la fruta de las provincias de Levante.

### Sinforiano Arasti

FÁBRICA DE CALZADO  
Puebla, 21, 23 y 23

#### Ventas al por menor

Se liquidan a precios reducidos importantes partidas de zapatillas de orillo, calzado suizo y zapatillas con piso de fieltro. Zapatillas de orillo a pesetas 1,25. Calzado suizo a pesetas 4.

Solo por 15 días

### Muebles de lujo, al contado y a plazos

No comprar sin visitar la casa de Alcalde, que es la que en mejores condiciones vende.  
Bonita colección de camas a precios económicos (mucho surtido)  
Talleres de ebanistería y tapicería (Fabricación de colchones metálicos)  
PRECIOS SIN COMPETENCIA (:) PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 17

## FÁBRICA DE GASEOSAS -Movida por- electromotor

DE SANTIAGO MORENO  
SAN ESTEBAN, 7 Y 9 BURGOS

Despacho: BAR ARPIAGA.-Lal Calvo, 13.-Teléfono núm. 172  
SERVICIO A DOMICILIO

## ARTÍCULOS DE CONSTRUCCIÓN

: Ladrillo hueco. ::	Teja plana y curva
ordinario y prensado	
: Ladrillo sillarejo ::	Cemento Portland :: :: Azulejos :: ::
: :: Rasillas :: ::	Cal hidráulica :: :: Baldosas :: ::
Ladrillo refractario:	de Zumaya :: :: Tberia de Grés ::

REPRESENTANTE EXCLUSIVO DE LA SOCIEDAD CEMENTO PORTLAND "TUDELA-VEGUÍN"

Edmundo Santa María Bravo  
Almacén: San Cosme, núm. 4 ::: Teléfono núm. 243

## La Ferroviaria

Habitaciones para viajeros, ultramarinos, vinos y licores, generos especiales para hacer una buena matanza.

Barrio Gimeno, 14

Próximo a la estación del Ferrocarril.

ALMACÉN DE MADERAS

DE  
Gerardo Ayuso

Estación de los ferrocarriles del Norte.  
BURGOS

GRAN BUÑOLERIA MODERNA

DE  
BERNARDINO SANTOS

Plaza de Prim 2, y Travesía del Mercado.

Se sirven a domicilio todos los encargos, al estilo de Madrid, y desayunos desde primera hora.

También se servirán exquisitos buffets todos los días de cinco y media a seis y media de la tarde.

### Tórtola Valencia

En «Mi Tienda» acaba de recibirse grandioso surtido en boas piel, modelos novedad, desde pesetas 2'25

Inmenso surtido en clases Renat, Renarolina, Australia y Cabra.

El surtido más completo en pieles sueltas y extenso colorido.

Antes de realizar sus compras, consulte usted precios y cotice clases.

Precios increíbles en todos los artículos.

La que más barato vende y más novedades presenta

«Mi Tienda»

Especialidad en salchichas blancas y encarnadas, sólo de lomo, y carnes frescas de cerdo.

### GRAN SURTIDO

en jamones avileses y gallegos muy magros, lomo embutido, salchichón, chorizos muy superiores, queso manchego en aceite, y jamón limpio todo magro.

Almacén al por mayor en la Alhóndiga de tocino, manteca, jamones y embutidos.

### LA EXPERIENCIA

Gran Salchichería de Manuel Sánchez  
San Lorenzo, 36. — Teléfono 73

ESTABLECIMIENTO DE VINOS Y COMIDAS

### DE PEDRO BRIONES

Casa fundada en el año 1875.

Plaza del General Santocildes, 1.

BURGOS

IMP. J. SAIZ Y COMPAÑIA.

